

# 在日臺灣基督徒與 1920 年代社會運動

文·圖片提供／王政文（東海大學歷史學系副教授）

日治時期在東京的臺灣人團體，包含「高砂青年會」、「新民會」、「東京臺灣青年會」、「東京臺灣教會」、「臺灣同鄉會」等。當時許多留日臺灣學生參加多種團體，這些成員又與後來的臺灣文化協會、臺灣民眾黨、臺灣地方自治聯盟關係密切。在東京的臺灣基督徒留學生，也參與東京政治與文化活動，並與不同團體的成員建立革命、婚姻、事業、支助、聯繫等關係。

## 基督信仰與民主思潮

日本大正民主時期（1912-1926年），立憲主義者、民本主義者、人道主義者與社會主義者儘管思想主張上有所不同，卻形成綿密交錯的運動團體與人脈關係。許多活躍一時的大學教授、政治人物都是基督徒，社會運動又與校園、教會青年關係密切。例如以自由主義者島田三郎、本鄉教會牧師海老名彈正為中心，成立「國民作新會」，成員都是基督徒，包括東京大學出身的小山東助、內崎作三郎，早稻田大學出身的永井柳太郎、大山郁夫等。

受到基督教系統的學者、思想家與政治家的影響，1919年夏，對中國、朝鮮、臺灣問題有興趣的日本學生及留學生們，組成一個東亞研究團體，並與東大政治研究室、東大綠會辯論部、東大



▲海老名彈正（1856-1937） ▲島田三郎（1852-1923）

基督教青年會，都以「大正民主運動」的發起人吉野作造為中心。這些運動青年集中在神田青年會館、富士見町教會、中國基督教青年會館等處聚會，成員中許多出身臺灣基督教青年會、中國基督教青年會、朝鮮基督教青年會者。

除了臺灣留學生外，在時代的氛圍影響下，在日本的臺灣人參與政治、社會運動，也與基督教信仰有密切關係，乃至於背後可尋找出基督徒網絡所產生的連結與影響。

在日本的臺灣基督徒除了與臺灣留學生社群建立緊密的網絡，並與來自朝鮮、中國的基督徒結識且合作，擔任促進臺灣政治、社會運動的重要推手。可見基督徒在1920年代社會思潮中扮演的角色。

## 留日基督徒與文協網絡

1920年1月11日，林呈祿、蔡惠如

等人，在東京蔡式穀邸宅成立新民會，並創辦「臺灣青年」雜誌社，發行爭取臺灣政治自由與文化啟蒙的《臺灣青年》雜誌。新民會的會員在林獻堂領導下，參加「六三法撤廢運動」與「臺灣議會請願運動」。請願運動不只在日本，在臺灣也熱烈推展起來，臺灣文化協會便是在這樣的環境下，由林獻堂、蔣渭水、蔡培火、蔡式穀等人於1921年10月17日在臺北成立，後來成為臺灣民族、社會與文化運動大本營，也是臺灣許多政治、文化、社會組織的「母體」。臺灣近代政治、社會運動，可說是由在日本留學的臺灣知識青年所展開。

以1920年成立的「新民會」創始成員為例，包含蔡培火（北部長老會）、黃呈聰（真耶穌會）、郭國基（北部長老會）、顏春芳（南部長老會）、黃周（黃醒民，南部長老會）、林攀龍（在日求學期間受洗）、劉明朝（南部長老會）等人均是基督徒。其中，顏春芳是1927年成立的東京臺灣教會的創始成



▲1929年11月24日新民會成員召開定期總會。專務理事楊肇嘉（中坐者）、顧問蔡培火（前排右2），都是基督徒。（圖片提供／林柏維 圖片來源：《臺中市珍貴古老照片專輯2：文化協會的年代》）

員，該教會的前身東京臺灣基督教青年會，便是由1925年在顏春芳家舉行家庭聚會的留日基督徒組成。

## 東京臺灣教會與文化啟蒙

這些留日臺灣基督徒，大多從事音樂、文學、美術、經濟、法律、醫學等領域的深造；除了基於共同信仰，先後組成高砂基督教青年會、東京臺灣教會，積極參與政治活動外，也藉由相關成員在不同留日臺灣人社群中的關係與聯繫，建立婚姻、教育與工作網絡。

例如1934年，在楊肇嘉號召下，由高天成醫師擔任會長的東京臺灣同鄉會，邀集了在日本學習音樂的林秋錦、江文也、林澄沐、柯明珠、陳泗治、高慈美、林進生、翁茂榮、李金土等人，組成「鄉土音樂訪問團」，從8月11日起在臺灣舉行十天的巡迴演出，共有臺北、新竹、臺中、彰化、嘉義、臺南、高雄七個場次，高天成並擔任曲目解說，《臺灣新民報》全力支援、宣傳報導。此一「鄉土音樂訪問團」成員均是留學東京的基督徒，也都是東京臺灣教會成員，他們共同合作，以音樂會形式參與臺灣的社會文化啟蒙運動。

上述簡短說明，當中仍有許多議題可深入探討，或許有助於讀者認識日治時期基督徒與社會運動的關聯，重新思考臺灣與東亞各地基督徒的聯繫與網絡、基督教對於臺灣近代化的影響，乃至於基督教精神與信仰對於日本帝國體制下的東亞各地變革之影響。